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ОЦІНКА ЗАСТОСУВАННЯ МЕТОДІВ УПРАВЛІННЯ РИЗИКАМИ ВІТЧИЗНЯНИМИ ПІДПРИЄМСТВАМИ 
	Розглянуто особливості виникнення методів управління ризиками та їх використання на прикладі окремої галузі Хмельницької області. Надано рекомендації щодо вибору оптимальних методів управління ризиками та їх застосування на підприємствах харчової промисловості.
	
	The Author of the article considers the particularities an arising the use the methods of management risk. The Organized analysis of the use the methods of management risk in separate branch Hmelinickoy area. The Author offers the mechanism of the choice of the optimum methods of management risk and their use on enterprise of food industry.




Постановка проблеми. Усі економічні явища та процеси підкоряються економічним законам, дія яких залежить від наявності певного набору обставин. Людина не здатна виявляти усю множину обставин, яка характеризує зовнішнє середовище. Більше того, складність та інваріантність соціально-економічних та науково-технічних процесів, які супроводжують сучасний стан зв’язків суб’єкта господарювання із зовнішнім оточенням, призводять до того, що одна й та ж подія в подібних умовах відбувається по-різному. Як наслідок, управлінському персоналу важко передбачити результати діяльності підприємства. Відповідно підприємствам доводиться діяти в умовах непевності у кількісних та якісних характеристиках результатів власної ділової активності. Виходячи з вищесказаного, суб’єктам господарювання для планування та вирішення поставлених завдань необхідно оптимізувати процеси управління, враховуючи об’єктивні та суб’єктивні фактори непевності, тобто ризику. Причому основним завданням підприємств є не стовідсоткове уникнення ризику, а дослідження та врахування його для вибору та прийняття раціональних рішень. 

Внаслідок динамічності зовнішнього середовища важливим для підприємств постає завдання забезпечення швидкості реагування менеджменту щодо прийняття рішень у відповідь на зміни параметрів оточення суб’єкта господарювання. Однак, забезпечуючи швидку реакцію підприємства на зміни зовнішнього середовища, необхідно зважати на загальну стратегію управління підприємством. Тобто, для успішного функціонування підприємства необхідно застосовувати системно-ситуаційний підхід – пошук та реалізація рішень у відповідності на зміну ситуації, що забезпечать подальшу цілісність та надійність існуючої системи (стратегії розвитку підприємства). Це дасть змогу вирішувати локальні завдання щодо реакції на зміни у зовнішньому середовищі функціонування підприємства, одночасно підвищуючи ефективність загальної його роботи. І лише за умов, коли рівень ризику є критичним, ситуаційний підхід може бути використаний у збиток системності для забезпечення майбутньої стабільності підприємства.

При командно-адміністративній системі досить часто держава брала на себе ризики, що загрожували праці суб’єктів господарювання, здійснюючи додаткове фінансування, покриваючи збитки неприбуткових підприємств. Однак цей варіант захисту порушував ринкову рівновагу, не стимулював до успішного бізнесу, свідомо викривляючи результати діяльності підприємств. Після краху командно-адміністративної системи господарювання на початку 90-х років більшість підприємств не змогли функціонувати в умовах перехідної економіки, оскільки стали незахищеними від різноманітних ризикових факторів, обмежити дію яких їм було не під силу. 

Виникла необхідність у розробці методології управління ризиками для посилення захисту та підвищення ефективності діяльності господарюючих суб’єктів.

Аналіз останніх досліджень. За останні десятиліття з’явився ряд робіт з питань управління ризиками вітчизняних і зарубіжних вчених-економістів. Серед них можна виділити праці О.Альгина, І. Балабанова, П. Верченка, В. Вітлінського, В. Гранатурова, В. Ковальова, А.Мазаракі, Н. Машиної, М.Рогова, В. Черкасова. Проте, залишаються невирішеними питання щодо ефективності практичного застосування існуючих методів управління ризиками на вітчизняних підприємствах. 
Постановка завдання. Метою даного дослідження є вивчення особливостей виникнення та використання методів управління ризиками, оцінки їх практичного застосування у вітчизняних умовах на прикладі хлібопереробних підприємств та хлібозаводів.

Виклад основного матеріалу. Методи управління ризиками виникли в XVIII столітті. В той час вони призначались для підвищення шансів і розміру виграшу в азартних іграх. Історія показує, що найбільш «вдалі» гравці завжди мали свою стратегію, що дозволяла непогано заробити [1, c. 143]. Зазвичай ця стратегія враховувала взаємозв’язок методів управління ризиками та капіталом.

Таким чином, невірне трактування існуючих даних, суб’єктивне відношення до них, неврахування фактору часу (тобто перенесення минулих подій на майбутнє без розгляду можливих змін у зовнішньому середовищі підприємства) та усієї складності взаємозв’язків між ризиками призводить до неефективного управління ризиками, що знижує захист підприємств від впливу негативних чинників.

Здійснюючи аналіз наявних підходів до використання методів управління ризиками [2, с. 126; 3, с. 183; 4, с. 117; 5, с. 36], здійснено групування основних методів регулювання ступеню ризиків у чотири групи: ухилення, компенсація, прийняття та передача ризиків. 

В основі використання будь-якого із існуючих методів лежить організація роботи із зниження втрат, викликаних ризиками у діяльності суб’єктів господарювання. Проте це завдання значно ускладнює процес взаємозв’язків між окремими ризиками, що спричиняє ланцюговий ефект, тобто поява одного виду ризиків викликає появу або посилює вплив інших. Це у кінцевому рахунку викликає значно більші втрати потенційного прибутку, ніж очікувалось. Тому при управлінні ризиками необхідно враховувати взаємовплив різних ризиків, що дозволить більш ефективно контролювати їх, зменшуючи їх дію на підприємство. 

Крім того, застосування лише одного методу (або однотипної групи методів) не дають ефективного результату у вітчизняній практиці. Це пов’язане, як з особливостями національної економіки, так із орієнтацією більшості існуючих методів управління ризиками на розвинуту європейську економіку. Тому їх використання в Україні потребує адаптації до вітчизняних обставин. Причому доцільно проводити комплексне застосування методів управління ризиками, що підвищить ефективність їх використання.
У багатьох випадках витрати, що здійснює підприємство, використовуючи обраний метод зниження ступеня ризиків є більшими, ніж можливе зменшення впливу цих ризиків за допомогою даного методу. Тому перед застосуванням будь-якого методу управління ризиками потрібно оцінити потенційний результат його використання. Наприклад, використовуючи лише внутрішні методи для управління ризиками, потрібно проводити порівняння їх ефективності із зовнішніми методами управління ризиками (рис. 1).
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Для цього порівнюють наслідки рішень, отримані без його використання та результати рішень з урахуванням зниження ризиків, враховуючи витрати підприємства на здійснення відповідних заходів. 

Аналіз особливостей застосування методів управління ризиками на підприємствах хлібопереробної промисловості Хмельницької області дав можливість зробити наступні висновки:

1. Жодне з досліджених підприємств не використовує такі методи управління ризиками, як факторинг, хеджування, створення венчурних підприємств, розукрупнення підприємства, створення об’єднань (винятком є Хмельницький хлібокомбінат, який входить до складу Стіомі-Холдингу). Це ще раз доводить низький рівень використання усіх можливих способів зменшення впливу ризиків, внаслідок недостатніх знань управлінського персоналу щодо переваг від їх використання та відсутності у них досвіду застосування даних методів.
2. Три з восьми підприємств (Деражнянське, Чорноострівське ХПП та Старокостянтинівський хлібозавод) зовсім не використовує страхування, ще три (Антонінське, Вікторійське та Війтівецьке ХПП) – лімітування, Чорноострівське, Війтівецьке ХПП та Старокостянтинівський хлібозавод – лобіювання власних інтересів, тоді як решта господарюючих суб’єктів інколи використовують ці методи управління ризиками. Винятками виступають Антонінське ХПП та Хмельницький хлібокомбінат, які часто лобіюють власні інтереси у владних структурах.

3. Доволі слабо розвинуте використання диверсифікації, особливо ринків збуту, яку часто використовують лише Дунаєвецький КХП та Хмельницький хлібокомбінат. Дане явище є негативним, оскільки підприємства не розвивають нові канали збуту власної продукції. Внаслідок чого не можуть підвищити і рівень її випуску.

4. Більшість підприємств створює резерви (крім Старокостянтинівського хлібозаводу), що дозволяє їм впевненіше відчувати себе при виникненні збитків у результаті несподіваної появи ризиків.

5. Мало уваги більшістю проаналізованих суб’єктів господарювання надається їх зовнішньому оточенню. Лише Дунаєвецький КХП та Хмельницький хлібокомбінат часто здійснюють моніторинг зовнішнього середовища. Тоді як решта просто ігнорують або ж дуже рідко його проводять, що призводить до втрат внаслідок несподіваних змін у основних параметрах зовнішнього середовища.

6. Усі підприємства не бажають укладати кошти в ризиковані проекти, про що свідчить часта їх відмова від ризикованих рішень.

7. Найбільш розповсюдженими серед методів управління ризиками, які використовуються господарюючими суб’єктами галузі, стали розподіл відповідальності між партнерами (не застосовується лише Хмельницьким хлібокомбінатом) та відмова від ненадійних партнерів (рідко використовується лише Чорноострівським ХПП), що свідчить про неоптимальність відносин з основними контрагентами та прагнення підприємств передати партнеру більшість можливих ризиків, що виникають у процесі взаємозв’язків, а у разі неможливості – відмовитись від такого партнера.

Висновки. Проведений аналіз діяльності підприємств хлібопекарської промисловості Хмельницької області показав, що управління ризиками у цій галузі народного господарства лише починає зароджуватись. На більшості підприємств використовується стара концепція управління ризиками, окремі підприємства взагалі ігнорують дане питання. Внаслідок цього, багато підприємств цієї галузі опинились на межі банкрутства, що ще раз доводить необхідність врахування ризиків у процесі здійснення фінансово-господарської діяльності суб’єктів господарювання.
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Рис. 1. Вибір методів управління ризиками





Вибір методів управління ризиками





Використання внутрішніх(власних) засобів для управління ризиками





Застосування зовнішніх методів управління ризиками





Аналіз ефективності використання внутрішніх методів управління ризиками (Ев)
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